

PROSVETA

THE ENLIGHTENMENT... GLASLO IN LASTNA SLOVENSKE NARODNE... OFICINSKI MESTOVA

Naravnost se... Opisovanje... Datum v oklepaju... Kdo je zasedel Slovenijo?

Glasovi iz naselbin

Kako je v Oglebju... Oglebju, III.—Teško smo pričakovali velikonočnih praznikov...

lati po deset ur na dan za \$1.45... Delal sem ves maj in polovico junija, potem pa je bilo konec dela...

Seđaj ta rudnik zopet obratuje, oziroma pobirajo "smeti" rudo, pomešano s kamenjem...

Na Elyju sem obiskal razne znance, za br. Josephom Matzom... Na Elyju sem obiskal razne znance, za br. Josephom Matzom...

Pred par leti se je zgodilo, da je prišel iz Washingtona, D. C., krstni list, spisan v župnišču z opazko, da duhovnik ne ve, kdaj je bila dotična oseba rojena...

Vabljeni so vsi naši fantje kakor tudi punce od društva Lili... je 95. Vermiliona, ženske zveze, ki ste domalega vse članice SNPJ...

Theresa Dušak

S pota "Pomlad priti mora..." je zapisal veliki ruski mislec in pisatelj Tolstoj.

Z Elyja sem se podal v Tower, od tam v Eveleth in Gilbert do Chisholma. Ta obisk sem napravil predvsem, da spravim skrupaj stvari za Slovenski muzej v Clevelandu.

Seđaj sem zopet v Duluthu med bolniki in pričnem kmalu zopet urejevati svojo zbirko. Matija Pogorelec.

Moderni čarovništvo

Cleveland.—Včeraj je bila velika nedelja. Če rečem velika, pomeni to le za nekatero. Za večino je bila velika zato, da so se postavili z novimi oblekami, dekoriranimi (ženske) s cvetličami ali kakimi drugimi okraski.

Tako smo se spomnili starih indijskih in afriških čarovnikov, ki imajo toliko posnemalcev v civiliziranih državah pobožnih kristjanov.

Zadnje mi je dalo misliti. Mi včasih govorimo ali pišemo v Prosveti, kako bi morali stari vzgojiti svoje otroke...

Včasih nam pove ta ali ona ženska, kako je bilo v starem kraju, ko je krave pasla, potem pa je morala v nedeljo k maši...

Tako vera napreduje, svobodomiselnost pa nazaduje. Mi—vi in jaz—tega ne moremo preprečiti, če še tako poskušamo.

Pred sabo imam lokalni jutranji list (angleški). Tri četrtine zadnje strani je posvečene velikonočnim fotografijam lokalnih bogatih cerkvenjakov...

kar jih mati in oče učita. O več stvareh sem govoril že z več stariimi svobodomisleci, in nekateri jim (otrokom) tudi nič ne oporekajo, le napram meni se hočejo oprostiti...

Naša Tončka v Barbertonu je omenila, da bi bil pri njih potreben dober dopisnik, ker jim dela preglavice father Jager.

Naše Tončka v Clevelandu Cleveland, Ohio. — V nedeljo, 20. aprila, popoldne ob treh uprizeri dramsko društvo Ivan Cankar zelo pomenljivo dramo "Norec" na odru S. N. Doma na St. Clair Ave.

Pismo iz Londona

(Izvirno poročilo Prosveti)

25. marca 1921 "Zapiskaj dvakrat na piščalko. Potem pa ži ognjegascem, kam so padle zaigralne bombe, kje se je vnel ogenj, kje je njihova najbolj nujna."

Tako je bilo povelje, ki sem ga dobila raj zvečer. Ker sinoči je prišla name vrsta sem vršila "fire watching". Vsaka ulica v stu ima zdaj tukaj take "pozor na ogenj" znake. To je zdaj ena izmed naših državljanov dolžnosti.

Tak je zakon. Velika škoda v Cityju, kje je povzročila zaigralne bombe na zadnje njo v preteklem letu, ga je spravila v življenjsko Pomanjkanje primernih delovnih moči je bilo v življenju zakon, da se morajo delovne ženske, stare 20-21 let, prijavit pri nas v veniji bi rekli: "iti na nabor".

Pri našem društvu V boj 53 SNPJ pa smo včeraj dopoldne obdrževali sejo brez—žeganja. Vendar se je tudi nam mudilo domov. Gotovo so tudi naši člani doma pričakovali jajc in klobas.

kar nismo na seji opravili, bomo pa prihodnjič v krasnem maju. Izvolili smo tudi novega blagajnika v osebi Johna Kosa, ki je bil prej na farmi SNPJ.

Na seji smo sprejeli tudi tri nove člane—letos že devet, kot je rekel naš tajnik Jože Durn. Njegova žena Mici je bolna že več tednov in ji vsi želimo hitrega okrevanja.

Naše Tončka v Barbertonu je omenila, da bi bil pri njih potreben dober dopisnik, ker jim dela preglavice father Jager. Mi poznamo tega dušnega pastirja. Ali če bi bilo več Tončk, bi se tudi father Jager kmalu pričel, da bi mu blagajna nazadovala in bi prenehal z napadalnimi pridigami napram svobodomiselnosti.

Naše Tončka v Clevelandu Cleveland, Ohio. — V nedeljo, 20. aprila, popoldne ob treh uprizeri dramsko društvo Ivan Cankar zelo pomenljivo dramo "Norec" na odru S. N. Doma na St. Clair Ave. To dramo je spisal Fedor Gradišnik, lekarnar v Celju "pri Križu". Po zadnji svetovni vojni je bila ta igra veliko igrana na ljudskih odrih širom Slovenije, kot na Jesenicah, v Celju in na Šentjakobskem odru v Ljubljani. Igra je bila spisana na podlagi rešničnega dogodka te vsebine, ki se je odigral na Štajerskem.

To igro smo prejeli iz domaovine pred več kot osmimi leti, toda tedaj se je smatralo, da društvo ne zmora primernih karakterjev in zato se je uprizeritev odložila do sedanjega časa. Danes ima društvo Ivan Cankar nove igralske moči v svoji sredi in režiser Joseph Skuk se je odločil podati to sijajno dramo, ki je bila odložena celiko let. To bo prva predstava te originalne slovenske drame v Ameriki. Zalostno je, ko človek opazuje, kako naša dramska društva v Ameriki hirajo; kako težko v mnogih slučajih poštvovalni režiserji dobijo primerne osebe, da sprejmejo vloge; koliko prigravarjanja in prepričavanja je treba, da človek prenese smrad in jeze, kateri na vsej črti služi Hitlerju.

Kdo je zasedel Slovenijo?

Iz dnevnih poročil, kolikor niso docela zmešana, je razumeti, da so Italijani zasedli najprvo kraje na Gorenjskem, nato pa Ljubljano in ostale notranjske in dolnjske kraje, dočim so Nemci vzeli Maribor in slovenski del Štajerske.

Koliko resnice je na tem? Nam se dozdeva, da so ta poročila "baloney". Sicer bi bilo vseeno, kdo je okupiral slovenske kraje, kajti resnega odpora ni bilo. Na Slovenskem je bilo srbsko vojaštvo, toda poveljstvo jugoslovanske armade je vsekakor izpraznilo Slovenijo in Hrvaško še predno je sovranski dospel tja — torej v tem slučaju bi bili Italijani tako lahko "zmagovalci" kot Nemci.

Znano pa je, da je Hitler že tri mesece vrhovni gospodar v Italiji. Italijanska armada, kolikor je je še ostalo od porazov v Albaniji in severni Afriki, je bila pomešana med Nemce in dobila je nemške častnike; vsa Italija je prišla pod močno kontrolo Hitlerjeve tajne policije ali gestapovcev.

O tej izpremembi v Italiji so indirektno poročali celo naši rojaki na Primorskem. Iz nekoga privatnega pisma smo izvedeli, da so že v zadnjem januarju prišli na Primorsko "tudi ptici, ki zdaj gnezdijo tamkaj, ampak to niso lastovke (Italijani)..." Iz te preproste sirove nakih Primorcev je lahko izvajati, da so to Nemci.

Pravkar tudi čitamo članke Johna T. Whitakerja, poročevalca čikaškega lista Daily News, ki je bil v Italiji in zdaj razkriva, kako je Italija prišla pod Hitlerjevo peto. Mussolini je bankrotiral Italijo že s svojo vojno v Abesiniji, lani mu je pa Hitler ukazal po padcu Francije, naj se pridruži njegovim armadam, če hoče dobiti kaj plena, kajti Anglija bo kapitulirala v enem mesecu. Italijani so bili absolutno nesposobni za vsako vojno in so se tudi krčevito branili, toda Mussolini je pregovoril svoje generale in politike, češ da se ne bo treba nič bojevati — za marširanje v padle dežele in pobiranje plena se pa bodo že potrudili!

Anglija z Ameriko vred je pa precej zmešala račune Hitlerju in Mussoliniju. Veliko zmešnjave so priliči tudi Grki in vsa stvar se je tako zasukala, da je Mussolini izgubil vse zupanje pri Italijanih in njegova armada je bila na robu revolte. Tedaj je Hitler naglo stopil v Italijo in preprečil popolen polom svojega partnerja. Italija je danes faktično nemška provinca in brez Hitlerjeve besede se tamkaj ne sme zgoditi ničesar. Kakor piše Whitaker, je to Mussolinija tako potrl, da je nevarno zbolel in najbrže še danes ni okrevjal.

Iz tega lahko sklepamo, da so Italijani pri okupaciji Slovenije zadnji teden delali samo štafeto Nemcem, da bo svet vedel, da se še gibljejo... Okupacija so izvršili Nemci v "imenu Italijanov."

Hitlerjevo orodje v Ameriki

Hitlerjeva petokolonska propaganda v Ameriki še vedno koraka dalje s plapolajočimi praporci. V ospredju se šopiri pod krinko patriotizma procesija vseh mogočih nazadnjakov, ki se zbirajo pod parolo "America First," v ozadju se pa plazijo pod krinko radikalizma — komunisti in cela vrsta manjše fašistične ter nacistične golazni. Pacifisti, ki mahajo z rdečo zastavico in liberalnimi barvami, korakajo ob strani in se tu pa tam obregujejo ob svoje sopotnike, toda kořakajo v isto smer.

Harold L. Ickes, tajnik za notranje zadeve v Rooseveltovi administraciji, je pred nekaj dnevi pravilno svetoval nazadnjakom okoli odbora "America First," naj prekratijo svoje gibanje v "America Next," kajti Združene države bodo "next" ali prve na vrsti v Hitlerjevem programu, če bi Anglijo zadelo katastrofa poraza. Zlasti si je Ickes privoščil Lindbergha, katerega je imenoval "nacijskega sopotnika številka ena na ameriških tleh," ki s slehernim svojo besedo in slehernim dejanjem pokaže, da bi rad videl Hitlerjevo zmago in poraz demokracije.

Nesramnost "apizarskega" časopisja se posebno očituje v tem, ko zdaj očitajo Rooseveltu, da je on kriv napada na Jugoslavijo, ker ji je obljubljal pomoč, če se upre Hitlerju, toda besede ni držal. Defetizem tako puhti iz tega (Dalje v sodnji koloni.)



Slika kaže kanadske vojske na manevrih pri Laurentiasu, Quebec.

Pred dvajsetimi leti

(Iz Prosvete, 18. aprila 1921)

Domače vesti. Prosveta je objavila hrva letak, iz katerega odseva habsburška propaganda da med ameriškimi Hrvti.

Delavske vesti. Delavske unije v Angliji preklicale generalno stavko v prid ruske, ki so ostali sami.

Inozemstvo. V Trstu so spet izbruhnili vti Sovjetska Rusija. Švedski kapitalisti se gajo za trgovino z Rusijo.

(Dalje iz prve kolone.)

časopisja, da kar smrdi. Vesti iz Berlina na debelo podčrtane, nasprotno so pa vesti Londona nesramno zavite, kakor da so Nemci že sami obupali...

Močnih živcev in močne vere v demokracijo je treba, da človek prenese smrad in jeze, kateri na vsej črti služi Hitlerju.

